



# 花蓮縣議政報導



議長楊文值

## 公設保留地解編四年內還地於民

為期平幾十年來，面積、筆數龐大的公設地政府未能徵收的民怨，內政部日前與地方政府、相關單位開會商討後，決定鎖定機關、學校、市場及停車場四大類，合計約五千公頃保留地，在未來四年內完成編解，加速公共設施保留地「還地於民」作業。根據花蓮縣政府建設處統計，估計花蓮縣境內至少有超過兩千五百卅四筆，面積超過四百公頃，相當於五百座花蓮市東洋廣場的公共設施保留地，可望最快兩到三年完成土地解編作業。

所謂公共設施保留地是經過都市計畫劃設保留做為道路、公園、綠地、廣場、學校、機關、體育場等專案使用，係根據人口及產業分布，並預測未來二十五年的發展需要，選擇適當的地點所預先劃設的。

這些土地大部分是私有的，都市計畫公布實施後

就受到使用管制。政府則應逐年依都市發展的需要，以公告現值加四成的價格補償取得後開闢。問題在於政府劃設保留地後，大都遲遲不徵收。因此，多年來累積了龐大的未徵收保留地，所需徵收費用爰成為天文數字。而保留地長久受到使用限制，地主欲售無門，又往往因一線之隔，與相鄰建地有鉅大的利益差別，地主心中的不滿可想而知。

全台數十萬名的公共設施保留地主有福了！內政部將破天荒大舉釋出未徵收的都市計畫公設保留地，面積高達五千多公頃，相當於七百座仁愛路空總舊址，釋出類別主要鎖定機關、學校、市場與停車場等四大用地，全案近期送行政院審議，預期四年内全數釋出。

縣府建設處表示，學校用地釋出主要係近年少子化，學校減班、併校結果，花蓮縣總人口數呈現逐年減少情形，學生人數不足，早年都市計畫編列的學校用地配比有必要依照實際人口數進行下修，也

就是說，因應人口數減少，都市計畫中包括學校、公園、機關及停車場等公共設施的比率也要減少。

為兌現內部要求四年完全釋出公共設施保留地，公共設施保留地都市計畫程序必需專案來辦理，避免與其他都市計畫案併入討論，而曠日廢時，建設處員官估計，最快約兩到三年便可完成都市計畫檢討解編作業，面積約四百公頃的公共設施保留地便能還地於民。

縣府建設處資料顯示，全台未徵收的公設保留地面積約二點五萬公頃，估計應支付的徵收費用高達七點二五兆，全縣十三鄉鎮市中，為徵收的私有未徵收的公共設施保留地面積約四百公頃，共有兩千五百卅四筆，其中，花蓮市筆數最多，共有五百五十二筆，吉安鄉其次，有四百七十筆，豐濱鄉第三多，共有四百一十八筆，新城鄉有三百七十四筆，秀林鄉也有兩百六十九筆。



### 葉鯤環： 慶豐老人會所 遲未動工



◎ 吉安鄉慶豐村於今年四月正式成立慶豐老人會，成立大會上傅峴其縣長也到場參與，有感於長輩們沒有固定的活動場所，當下允諾縣府將自行出資興建老人活動會所，並輔助相關

自強活動，希望所有長輩有更優質的活動空間與生活環境。

但土地及經費都已到位，卻遲遲沒有動工興建老人會館，被民眾質疑是行政文書往返時間冗長，並因公部門作業疏失而導延工程延宕，建議鄉鎮公所應站在老人家的立場思考，積極作為，維護老人的福利，不要讓民眾的權益受到影響。

### 莊枝財： 督促美崙高球場會務運作

◎ 美崙高爾夫球場原規劃為全民運動公園，現在卻淪為私人俱樂部，每年有高達三千多萬的營收流向不明，我要求縣府應以公權力介入，並監督召開會員大會，選出新的理、監事會成員，讓會務及球場正常運作，不該由球場繼續爛下去！

高爾夫球場積欠國有財產局租金達四億多元，理事會原決議由地上物抵押，但遭到拒絕，縣府去年五月就對外公開表示要接收，但迄今仍未見動作，導致理監事會早已失效一年六個月，迄今沒召開任何的理、監事會

，但每年仍收取會員及打球費用，我強烈質疑高爾夫球場假藉改選、交接的名義，實際上在拖延公用設施返還的時間，縣府教育處說要接管也沒下文，導致淪為私人俱樂部，每年三千多萬元收入不知去向，完全沒有任何制度可言，縣府應要有積極作為。

美崙高爾夫球場原規劃為全民運動公園，現在卻淪為私人俱樂部，每年有高達三千多萬的營收流向不明，我要求縣府應以公權力介入，並監督召開會員大會，選出新的理、監事會成員，讓會務及球場正常運作，不該由球場繼續爛下去！

### 邱永双：雙潭自行車道 應串連完整

◎ 雙潭自行車道東岸段，從南北濱到吉安溪出海口，其中自行車道僅連結到阿美文化村，有一小段車道斷了，必須繞道。由於道路沒有拓寬，加上會有來往行車與砂石車，讓自行車騎士非常危險，呼籲政府能夠加速協助連結整條自行車道，連接溪做個景觀橋，讓民眾、遊客、自行車騎士能夠欣賞到吉安溪出海口的優美風景。尤其，吉安鄉東海岸美麗的太平洋，

縣政府目前正在打造黃金海岸的南北濱，吉安鄉公所的海祭場也已完成了，附近又有國家級的濕地，若能整個串連起來，將能互相連結，從海祭場連接花蓮溪，沿著溪畔一直到花蓮大橋，能夠看到東海岸最美的風光。

另外，在花蓮大橋以東花蓮溪出海口的河川地，是國際級濕地，去年度也列一百萬經費委託管理，但是今年的夏戀嘉年華活動，選擇在光華樂活創意園區，離濕地很近，活動期間巨大的聲音與施放煙火，恐怕會影響到鳥類與生態棲息，期望政府能對縣內這個重要國際濕地生態環境，夠多加以正視。

### 施金樹： 花蓮香樹大道 盼加速推動

◎ 傳縣長近期提出多項重大建設計畫，包括加速推動花蓮市區福德段農地重劃作業，福德國際觀光夜市，提前遷移南濱夜市辦理彩虹夜市，以及闢建花蓮香樹大道—自由大道計畫等。上述計畫都攸關花蓮市區未來都市發展至為關鍵，希望縣府優先加速辦理。

按照縣府初步計畫，花蓮香樹大道—自由大道計畫內容主要從林森路往東到南濱路的自由街進行加蓋，估計經費約兩億元。

工程完成後，超過半世紀臭氣沖天的自由街，將變身成為花蓮市區最時尚摩登的自由大道，也是市區第三條東西向幹道。此計畫將對舊市區重新注入商機，如果中央經費爭取不易，縣府應該列為最重要施政計畫，優先以縣預算來支應。

### 魏嘉賢： 公設保留地 應檢討規劃

◎ 因應少子化及高齡化社會，縣府應積極針對公共設施保留地進行逐案檢討及妥善規劃，像是近年因少子化造成偏鄉學校減班、併校結果，學校用地釋出，早年都市計畫編列的學校用地配比應依照實際人口數進行下修，因應人口數減少，都市計畫中包括學校、公園、機關及停車場等公共設施的比率也要減少。

過去未徵收而被規劃為綠地或停車場土地，現在成為閒置空間，有些明明位於精華地段的土地，政府沒有經費徵收，民眾也無法利用或買賣，形同廢地；希望縣府在兩到三年內能完成都市計畫檢討解編作業，依照國土規劃，重新變更地目，將公共設施保留地還地於民。讓土地做最有效的利用。

### 蕭文龍：加速台九線瓶頸路段拓寬

命安全，而造成不少遺憾。

根據媒體報導，交通部在立委王廷升強烈質詢下，正式將台九線花東公路尚未拓寬的瓶頸路段，納入全國省道改善計畫；日前交通部長葉匡時明確回覆，花蓮、台東合計匡列兩百廿億元，其中花蓮縣一百四十億元、台東縣八十億元，待行政院核定後就可以開始執行。

希望交通部加速兌現，核實編列相關預算，讓花東公路瓶頸路段如期全線完成拓寬。決不要在發生預算縮水或挪用情形才好。

### 謝國榮： 自由街設廣場 應優先辦理

◎ 為加速花蓮舊市區的市容更新，傳縣長提出要將自由街加蓋，設置為自由大道，規劃設置徒步區，道路兩旁廣植路樹及設置休憩設施，讓老舊骯髒惡臭的自由街變成一個幽雅的場域。

事有輕重緩急，像自由街設置廣場計畫，應該屬於最優先的計畫，希望縣府優先加速辦理。

花蓮自許為觀光大鎮，舊市區市容更新應該加速推動。在推動自由大道的同時，縣府可以與市公所合作推動周邊舊市區街廓都市更新，或是進行特色老街計畫，為舊市區重新注入新商機。

此外，縣府刻正辦理花蓮市都市計畫第三次通盤檢討，希望縣府加速將和平路兩旁地區從住宅區變更為商業區，不但能夠加速市容美化，更能增加縣庫收入。

### 林春生： 迎接觀光旺季 交通要通暢

◎ 暑假到來，花蓮縣政府辦理許多觀光活動，像是今年新辦理的熱氣球翱翔季活動，還有夏戀嘉年華、豐年祭等觀光活動，從七月到八月花蓮地區從南到北都有熱鬧舉辦，但是對於因應觀光旺季的交通問題，也應該多加以重視。

花蓮對於外縣市而言，交通較為不便，除了蘇花公路之外，蘇花改善工程也要在一百零六年才會完工，因此僅能靠鐵路方式，來載運遊客到花蓮觀光，因此若碰到假期，台鐵班次不夠，縣府應該要提前先想到對應，像是與台鐵協調，加開台鐵班次，提高運載量，此外，也可以考慮加速啟動藍色公路，不僅可以提高遊客載運量，讓更多遊客進到花蓮來觀光消費，希望政府能夠針對觀光季到來的各項交通問題，為遊客設想，提前未雨綢繆。

### 游美雲： 不適任教師問題 應予正視

◎ 為防止不適任教師影響學生受教權益、人身安全及人格發展，議員游美雲表示，針對國中學少數不適任教師，對學生產生負面影響極其深遠，縣府教育處應該予以正視，特別針對言行失當有損師道的不適任教師，有必要立即調離現職才好。

游美雲表示，徒法不足以自行。極少數不適任教師對於學生來說，根本就是不定時炸彈，無時無刻虎視眈眈，對學生造成極大威脅。以北區某知名國中一位言行不檢，成天上課開黃腔，女學生沒來上課，就說是去墮胎，明顯有損師道的男性老師為例，包括學校、教育處等單位應該主動介入調查，證實確有此事應該立即調離現職才對。

### 潘富民：心臟體外去顫器 應廣為設置

◎ 議員潘富民要求縣府爭取經費，讓偏鄉村里都配置 AED（心臟體外去顫器）設備，成為心臟疾病急救利器。潘富民說，目前只有消防分隊才有，卓溪鄉連一部也沒有，希望縣府爭取經費以購買或出租方式，在全縣各鄉鎮村里都配置 AED，加以適當訓練，確保鄉親生命安全。

縣長傅峴其表示，AED搶救人命的重要器械，目前已透過中華民國紅十字會總會長王清峰以全國的高度，向台灣主要總經銷代理商倡導，將 AED 變成每輛車的基本配備

，相信大量生產將降低成本。

此外，縣府將向廠商洽談，並讓每位村里長參與專業訓練，緊急救助的器儀在十三鄉鎮內絕對不處置乏。

針對暑假的「花蓮翱翔季」活動，潘富民要求包括縣府農業處、原民處及觀光暨公共事務處聯合行銷，將花蓮翱翔季、金針花季及豐年祭一起行銷，必能發揮更大效益，吸引更多遊客。



### 蔡啟塔： 花上億設臨時夜市 不合效益

◎ 錯誤政策比貪污更嚴重。縣府為打造黃金海岸，將南北濱公闊地景整體改造，南濱夜市也必需進行遷移，縣府打算在六期重劃區設置臨時性的彩虹夜市，作為南濱夜市攤販繼續營業來維持生計，應給予支持。

但是，近日媒體報導縣府又決定斥資上億元，在六期重劃區內繼彩虹夜市之後，繼續設規劃設置原住民一條街，以及第三期上百格攤位的計畫。縣府應該審慎評估，投資上億元在臨時性的彩虹夜市是否符合經濟效益？更何況，緊鄰的福德國際觀光夜市土地已變更成為市場用地，如果縣府採用徵撥用，向國產署購買土地的金額也不過是上億元。

也就是說，與其投入上億元設置臨時夜市，不如把上億元拿去購買福德國際觀光夜市的土地，之後便可以趕快招商把福德國際觀光夜市蓋起來，早日開市做生意。

按照目前情況看來，縣府推動福德國際觀光夜市計畫似乎有些偏離計畫主軸，花費一千七百萬元設置臨時性的彩虹夜市還屬正常投資，但是，投資上億元蓋大面積攤販區，兩三年後彩虹夜市攤販還是得遷移，到時候，上億元公帑投資豈不浪費？縣府應該謀定後動，慎密評估並重新加以思考才付諸施行。



### 張正治： 培訓救護員 把握黃金救援

◎ 「到院前救護」已成為急重症醫學中不可或缺的一環，在緊急傷病發生以後，早期在現場給予適當處置，可以降低死亡率，改善癒後，也減少了後遺症的發生，降低許多醫療和社會成本。到院前的緊急救護工作，是爭取患者生命的黃金時間，但目前花蓮的救護技術人員多半為志工，在人手缺乏的情況下，往往在半夜或凌晨等時段無法提供及時救護，尤其是募兵制施行後，協助搬運傷者或救護輔助工作的替代役減少，一〇八年後恐將面臨人手不足的危機，應在事前就未雨綢繆，縣府應積極培訓初級與中級的救護技術員，並且訂定訓練課程的標準，充實救護車的配備，並開設約聘雇或鐘點人員職缺，成立正式救護單位，安排二十四小時輪班待命，才不致延誤傷者到院前的黃金救護時刻。

### 張峻： 爭取四鄉鎮六處農路改善

◎ 行政院原民會今年度原住民族集居部落主要聯外道路計畫預算，其中子項計劃為農幹道路改善，張峻議員向林正二立委陳情表示，花蓮中區有六處原住民族集居部落的農幹道路損壞嚴重亟需改善，林委員日前指派辦公室林正修主任與陳特助，由張峻議員邀集縣府原民處許技士與李技士等員，同往北中區四鄉鎮六處農幹道路會勘，會勘地點有壽豐鄉樹湖村、鳳林鎮山興里、豐濱鄉豐富部落、光復鄉大全村大豐村等地。

張峻一行人行程繁湊，但為民服務使命必達，最後會勘結果將呈報中央審議。由於原民會的該筆預算分配，主要針對原住民集居部落的道路改善工程，只要符合法規和條件即可獲得經費進行農幹道路改善。張峻說，農路由於中央補助款非常少，縣府又財源短絀，縣內許多損壞的農路一直遲遲無法修復，為了確保農民行的安全和農產品的運輸無阻，張峻議員特別向林正二立法委員陳情，十分感謝林委員的全力幫忙。

張峻議員表示，即使縣府財政窘困，但地方建設與農路改善不能停，地方政府經費不足就得找中央，身為民意代表當想盡辦法和透過任何管道為民請命解決民瘼。

